
Nerad po glavi stanovnika
UNZINE 11
Koruptivne mogućnosti davatelja zdravstvene zaštite, to jest bolnica, liječnika, sestara i farmaceuta, zaista su brojne i velike, budući da oni imaju snažan utjecaj na medicinske odluke, na primjer: propisivanje lijekova, trajanje bolničkog liječenja, biranje dijagnostičkih postupaka, slanje na kontrolne preglede ili dodatna ispitivanja. Sami korisnici zdravstvenih usluga, to jest pacijenti, jedva da mogu sudjelovati u tim odlukama i izborima. Drugim riječima, zdravstveni radnici su u jedinstvenoj poziciji da govore “potrošaču” što da “kupi”. Kad su plaćeni prema broju zdravstvenih usluga, u financijskom je interesu zdravstvenih radnika da naruče više usluga i skuplje usluge nego što bi zdravstveno stanje pojedinog pacijenta moglo zahtijevati. Kad su zdravstveni radnici plaćeni glavarinom (tj. prema broju ugovorenih pacijenata, bez obzira koliko im se zdravstvenih usluga pruži u ugovorenom razdoblju), u njihovom je financijskom interesu da učine manje usluga nego što bi stanje pojedinog pacijenta zahtijevalo. Kad su zdravstveni radnici plaćeni fiksnom plaćom, neovisno o količini pruženih usluga, oni nemaju financijskog interesa niti da čine više, niti da čine manje usluga nego je nekom pacijentu potrebno, no zato su skloni nižoj produktivnosti i pružanju manje skrbi – dakle, situacija koja nije daleko od hrvatske izreke “ne mogu me tako malo platiti kako malo ja mogu raditi”.
Autoderegulacija
U Hrvatskoj je primarna zdravstvena zaštita plaćena glavarinom, pa je tu liječnicima u financijskom interesu da pruže što manje usluga. Uistinu, broj pojedinih usluga u primarnoj zaštiti smanjuje se iz godine u godinu. Tako je u 2003. godini bilo čak 72 posto manje preventivnih i kontrolnih pregleda odraslih, te preko 40 posto manje kućnih posjeta nego 1990. godine (9). Upućivanje specijalistima je, pak u stalnom porastu, pa je samo od 1995. do 2000. godine poraslo za čak 14 posto. Trenutno je omjer broja pregleda liječnika opće/obiteljske medicine i pregleda specijalista otprilike 10:3.
Za razliku od liječnika u primarnoj zdravstvenoj zaštiti, bolnički su liječnici plaćeni fiksnim osnovnim plaćama, neovisno o količini usluga (no, dežurstva su dodatno plaćena). To znači da ih sustav financijski ne potiče da bi radili više ili da bi radili bolje.
Specijalistički pregledi obavljaju se pretežno u bolnicama, a HZZO ih plaća prema broju usluga. Zbog toga je bolnicama u interesu obaviti što više specijalističkih pregleda. Takav ustroj sustava sigurno je jedan od važnih razloga zašto su u specijalističkim ustanovama tako velike gužve i dugotrajna čekanja. Naime, HZZO provjerava samo je li naplaćena usluga učinjena, te je li obračunavanje i naplaćivanje uredno, dok je skrb o kvaliteti pruženih usluga u velikoj mjeri prepuštena samoregulaciji, odnosno samonadzoru unutar zdravstvenih profesija.
Stanovite nepotrepštine
Nepotrebne usluge velik su problem u mnogim razvijenim zdravstvenim sustavima, no on nije nastao zbog liječničkog nemara i nesposobnosti, već mu je motiv održivo financiranje zdravstvenih ustanova (tj. ustanove rade nepotrebne usluge kako bi namaknule sredstva za druge, nedovoljno plaćene usluge, važne za zdravlje populacije o kojoj pojedina ustanova skrbi).
Istraživanja u nizozemskim (10) i turskim (11) bolnicama pokazala su da je preko 20 posto boravaka u bolnici nepotrebno, dok je u Velikoj Britaniji (12) nepotrebno 45 posto dana bolničkog liječenja. Podaci za djecu još su ozbiljniji, jer govore o 30 posto nepotrebnih primitaka i preko 55 posto nepotrebnih dana boravka djece u bolnici (13).
Također, Švedska ima tri pregleda godišnje po glavi stanovnika, a Hrvatska osam (14); teško je vjerovati da je to zato što su Hrvati gotovo trostruko bolesniji od Šveđana.
No ovdje krivnja nije prvenstveno na zdravstvenom osoblju i zdravstvenim ustanovama, već na sustavu koji, ne samo da im dozvoljava činiti nepotrebne zdravstvene usluge, već im često i ne ostavlja drugi izbor ako žele održavati svoje poslovanje i bar donekle zadovoljavati istinske zdravstvene potrebe populacije o kojoj skrbe.


Zviždanje kad začuješ*
UNZINE 11
* U originalu, “When you hear the whistle blow”, stih iz američke narodne pjesme.
Korupcija = autoritet + monopol - transparentnost
Zašto je zdravstveni sustav tako osobito podložan korupciji? Ima više razloga. Zato što ima osobitu strukturu u kojoj se isprepliću ovi ključni elementi: neizvjesnost; asimetrija informiranosti; brojnost i raspršenost sudionika. Tu su još dva važna činioca; prvi je taj da društvo često poklanja povjerenje privatnim sudionicima koji igraju važne javne uloge. Primjerice, kad privatne farmaceutske tvrtke, privatne zdravstvene ustanove ili privatni osiguravatelji postupaju nečasno da bi se obogatili, oni formalno ne zloupotrebljavaju “javnu službu radi osobnog dobitka” (5). Ipak, oni zloupotrebljavaju povjerenje javnosti, budući da se od osoba i organizacija koje sudjeluju u davanju zdravstvenih usluga očekuju visoki standardi zaštite interesa korisnika. Uopće, u većini zemalja medicinskoj je profesiji dana velika sloboda samoregulacije, uz podrazumijevanje da za uzvrat preuzima profesionalnu odgovornost za djelovanje u najboljim interesima pacijenata.

Drugi važan činilac koji zdravstvo čini osobito podložnim korupciji jest to što se u njemu vrte nevjerojatne količine novca: u svijetu se na zdravstvo godišnje potroši više od 3100 milijardi dolara; sam SAD potroši 1600 milijardi, Hrvatska pak više od dvije milijarde dolara (6).
Kad je jedino neizvjesnost izvjesna
No, vratimo se osobitoj kombinaciji činilaca neizvjesnosti, asimetrije informiranosti i brojnosti raspršenih sudionika koji zdravstveni sustav toliko razlikuju od ostalih društvenih sustava (7). Ti činioci, ne samo da sustavno stvaraju uvjete za koruptivno ponašanje, već i znatno otežavaju transparentnost i odgovorno ponašanje koji bi ga kočili. Središnji i najdalekosežniji činilac je neizvjesnost, jer, kako znati tko će se razboljeti, kad će se i od čega razboljeti, i koliko će kod njega neko liječenje biti djelotvorno?
Neizvjesnost najviše pogađa pacijente: kad se razbole, oni sami ne mogu prosuditi liječi li ih se ispravno; kad prizdrave, ne mogu procijeniti je li to liječenje bilo nužno za njihov oporavak. Primjerice, kad zbog virusne upale dišnih puteva dobiju antibiotik da spriječi pojavu bakterijsku superinfekciju, oni ne mogu znati jesu li, kad prizdrave, pošteđeni bakterijske upale zbog antibiotika, ili je antibiotik bio suvišan. Nadalje, pacijent ne može ići od jednog do drugog davaoca zdravstvenih usluga uspoređujući vrste, kvalitetu i cijene usluga ne bi li odabrao ono što će mu najviše pomoći.
Tanka plava linija
Već postojanje činioca neizvjesnosti dovoljan je dokaz da se zdravstveno tržište bitno razlikuje od svakog drugog tržišta. U takvim uvjetima slabog djelovanja tržišnih načela nastaje velik prostor za korupciju, dok neizvjesnost u odabiru, nadzoru, mjerenju i pružanju zdravstvenih usluga veoma otežava otkrivanje i lociranje zloupotrebe.
Asimetrija informiranosti najveća je u odnosu zdravstveni radnik – pacijent. No, farmaceutske tvrtke znaju o svojim lijekovima mnogo više od liječnika koji ih propisuju; pacijenti znaju o svom zdravlju neke podatke koji nisu dostupni osiguravateljima i zdravstvenim radnicima; osiguravatelji i zdravstveni radnici znaju više o rizicima određenih skupina pacijenata negoli ti pacijenti sami.
Treći važan faktor koji zdravstveni sustav čini toliko podložnim korupciji jest brojnost sudionika i složenost njihova međudjelovanja. To su: dionici državnog nadzora (ministarstva, parlamenti, specijalne komisije); posrednici u plaćanju za zdravstvene usluge (državne i privatne osiguravateljske kuće), davatelji zdravstvenih usluga (bolnice, liječnici, farmaceuti); dobavljači (tvrtke za medicinsku opremu, farmaceutske tvrtke).
Uz brojnost, raznovrsnost i raspršenost sudionika zdravstvenog sustava, neminovni su i velika raznolikost njihovih interesa, te povremeno i mjestimično nepoklapanje s interesima pacijenata. U takvim uvjetima, ponekad je veoma teško razlikovati korupciju od lošeg rasuđivanja ili pogreške (8).


Najkorumpiraniji su liječnici, prometni policajci i sudski službenici
UNZINE 11
Ministarstvo pravosuđa 190.000 kuna platilo je Gallupovo istraživanje percepcije korupcije u Hrvatskoj. Koristit će ga u izradi mjera akcijskoga plana za suzbijanje korupcije iako, kao što je, ne tako davno, pojašnjavala ministrica Ana Lovrin, rezultati govore o percepciji građana, koja ne mora odgovarati stvarnim činjenicama. Uz osobno iskustvo, svakako veliku ulogu u percepciji korupcije ima i prisutnost te teme u medijima.
Najviše koristi od korupcije imaju hrvatski političari, smatraju građani. Upravo zato političari toleriraju organizirani kriminal, dok sami posredovanjima u sklapanju pojedinih poslova i ugovora ostvaruju povlastice. Odmah nakon političara, od korupcije najviše koristi imaju javni službenici i gospodarstvenici.

Primanju mita i korupciji najskloniji su liječnici, prometni policajci i sudski službenici. Slijede ih medicinske sestre, carinici, a visoko na popisu su čak i građevinari te lokalni službenici. 

Nauprot njima, male izglede za korupciju imaju bankarski službenici te činovnici koji se bave obrazovanjem na lokalnim razinama. Koliko percepcija građana odgovara stvarnoj raširenosti korupcije u Hrvatskoj, teže je reći. Sigurno je jedino da rezultati Gallupovog instituta uistinu odražavaju ono što Hrvati misle o korupciji u svojoj državi, a mnogima to svakako ne služi na čast.

izvor: sutra.hr

Mito je u zraku
UNZINE 11
Naravno da je gotovo nemoguće neposredno dokazati kako u nekom sustavu ima korupcije, jer tu ne ostaju pismeni tragovi niti svjedočenja dva svjedoka. Štoviše, nema ni jasno izgovorenih riječi “dajte mi toliko i toliko novca”. Mi zapravo vrlo malo saobraćamo riječima, jedva desetak posto; preostalih devedeset posto informacija prenosimo bez riječi: tonom, stavom, kretnjama, mimikom, kontekstom… Postoji bezbroj načina da se nekome da do znanja kako treba dati mito, a da taj jedva da može riječima opisati iz čega je shvatio poruku. Svjedokinja u postupku protiv jednog podmićenog hrvatskog liječnika veli ovako: “Nijedan liječnik ne traži novac (za hitno potreban zahvat, op.a.) nego vas jednostavno naruči za dva ili tri mjeseca. Ta poruka govori sve.”(15). No, to što je korupcija teško vidljiva, nije dokaz njenog postojanja; ne vidimo ni zrak koji udišemo, pa ne sumnjamo u njegovo postojanje.

Transparentnost uzvraća udarac
Svijest o potrebi borbe protiv korupcije u zdravstvu nije niska samo u tranzicijskim i zemljama u razvoju, već i u razvijenim zemljama. Tako je Counter Fraud Service u sklopu britanske Nacionalne zdravstvene službe osnovana tek 1998. godine (16). Borba protiv korupcije u zdravstvu itekako je isplativa: američkoj se vladi za svaki dolar uložen u borbu vrati čak osam dolara (5).
Temelj borbe protiv korupcije jest transparentnost, dakle učiniti javne poslove zaista javnim, a primjer SAD-a pokazuje da se svaki iznos uložen u tu borbu isplaćuje višestruko.
Transparency International navodi i primjer argentinske vlade koja je uvela objavljivanje usporednih podataka o nabavnim cijenama lijekova i opreme za pojedine bolnice: nabavne cijene su gotovo trenutno pale za 12 posto (17).
Razokvirivanje slike
Radi se, dakle, o problemu koji je veoma opsežan u prostoru, vremenu, sredstvima i ljudstvu, upravo kao i problem zdravstva. Stara je mudrost da problem ne može biti riješen u okvirima u kojima je nastao, to jest, da rješenje uvijek leži izvan okvira problema. Problem korupcije ne može biti riješen sam od sebe tamo gdje je nastao, to jest, u strukturama koje upravljaju sustavima pogođenima korupcijom; bilo bi naivno vjerovati u njihovo iznenadno samoprosvjetljenje i odluku da se sami poprave. Promjena, dakle, mora biti potaknuta izvana.
Građanski aktivizam dao je izvrsne rezultate u mnogim zemljama, primjerice, u Boliviji je znatno snizio cijene lijekova (18).
Zaglušujuća tišina
Drugi važan način djelovanja "odozdo" jest putem medija. Iako medijski skandali danas teško mogu svrgnuti političare, mediji su i dalje veoma moćan pokretač promjena u okoštalim i u sebe zatvorenim sustavima.
Osobito je važno medijsko širenje informacija koje povećavaju transparentnost. No, značaj medija nije samo u informacijama koje objavljuju, već i informacijama koje ne objavljuju.
U nekim zemljama koje su prepoznale vrijednost zviždača u borbi protiv korupcije, primjerice u SAD-u, ne samo da se zviždače posebno štiti, već ih se i novčano nagrađuje razmjerno veličini otkrivene koruptivne aktivnosti.
Uz raširenu korupciju, bez obzira o kakvom zdravstvenom sustavu se radilo i kako dobro bio financiran, količina zdravlja neće biti razmjerna uloženom novcu. Također, korupcijom u zdravstvu ne ostvaruje se samo neposredna financijska dobit, već i udio na tržištu, uklanjanje konkurencije, društveni prestiž, a što je osobito važno: politički utjecaj i moć.
Kako zaštititi svoju domovinu od njezine vlade
Raširenost korupcije zdravstvenog sustava u velikoj mjeri odražava stanje društva u kojem taj sustav djeluje, a korupcija u zdravstvu nije izolirana pojava, već je sastavni dio opće korupcije onoliko koliko je i zdravstveni sustav sastavnica ukupnog društvenog sustava (8).
Hrvatska je veoma dobar primjer za to, jer dok hrvatska visoka zdravstvena, financijska i pravosudna administracija niječu korupciju kao društveni problem i prikazuju je kao sporadičnu pojavu i potpuno individualnu stvar, dok su sami sustavi, naravno, dobri, djelotvorni i uspješni, u isto vrijeme u anonimnim anketama više od 90 posto hrvatskih građana opisuje svoje društvo kao korumpirano (19). Zato, tko god želi pomoći u rješavanju problema korupcije - bilo s pozicije vlasti, bilo kroz građanska udruženja, medije, ili naprosto razmišljanjem i slobodnim govorom - valja mu se prisjetiti riječi američkog pisca i prirodnjaka Edwarda Abbeya: “Domoljub mora biti uvijek spreman braniti svoju domovinu od njezine vlade”.

Coca-Coli zabranjeno snimanje radnika
UNZINE 11
Coca-Cola mora ukloniti videonadzor u proizvodnoj hali zagrebačke punionice u Sachsovoj 1 jer za snimanje radnika nije imala dopuštenje Zaposleničkog vijeća.
Pravomoćna je to presuda zagrebačkog Županijskog suda u Zagrebu, na koju će se ubuduće moći pozvati i svi oni koji će se eventualno sresti s istim problemom, piše Večernji list.
Naime njom se jasno poručuje da snimanja radnika na radnom mjestu nema, osim ako nisu sami s time suglasni, a Coca-Coli je, zbog žalbe da Zaposleničko vijeće nema aktivnu legitimaciju za spor, ujedno odaslana i poruka da je ono dužno štititi i promicati interese radnika.
Podsjetimo, Zaposleničko vijeće tužilo je Coca-Colu jer je u prosincu 2000. postavila dvije fiksne kamere u punionici u Sachsovoj 1, čime je kršila prava i dostojanstvo zaposlenika.
Coca-Cola se branila riječima da dvije kamere snimaju samo dio proizvodnje u punionici koji je osjetljiv u tehnološkom i sigurnosnom smislu.
Prema njihovim tvrdnjama, videonadzor nije bio postavljen zbog kontrole radnika, te su se i pred Općinskim i Županijskim sudom opravdavali tvrdnjama da takve kamere nisu postavljene u sobu za odmor, garderobu, toaletne prostorije te mjesta koja se smatraju prostorom apsolutne privatnosti.
No to im nije pomoglo, jer se Zaposleničko vijeće ni nije protivilo postavljanju videonadzora zbog sigurnosnih razloga, te je svoju suglasnost dalo za postavljanje kamera u tvorničkom krugu koji obuhvaća ogradu, parkiralište te ulaz na recepciju upravne zgrade. S time da je Coca-Cola obećala da se ništa od snimljenog materijala neće koristiti protiv radnika.
Zaposleničko vijeće parnicu je 2006. dobilo na Općinskom sudu, no tvrtka se žalila na navodne povrede parničnog postupka sutkinje Jesenke Šojat. Županijski sud sada je žalbu odbio te je u potpunosti stao iza sutkinje Šojat te traži da se dvije sporne fiksne kamere maknu, piše Večernji list.
Izvor: Net.hr

Michael Moore svoj novi film daje besplatno
UNZINE 11
Svoj novi film ’’Slacker Uprising’’ Michael Moore je pustio u besplatnu distribuciju u ponoć s ponedjeljka na utorak kada je film objavljen na internetu pa ga je moguće besplatno skinuti i spremiti na računalo.

Moore je odlučio ne uzeti ni centa za film, a odriče se svih autorskih prava za film, dopušta javno prikazivanje pa i naplaćivanje gledanja, što znači da ga možete mirne savjesti "skinuti".
Film tematizira Mooreovu turneju po fakultetima u 62 američka grada tijekom izbora 2004. godine, a sve radi poticanja mladih ljudi na glasanje na nadolazećim američkim izborima 4. studenog. No, cilj filma nije samo poticanje mladih na glasanje već potiče na davanje podrške demokratske opcije.
U filmu se pojavljuju brojne zvijezde poznate po svojim društvenim angažmanima te kritikama republikanaca: Eddie Vedder iz Pearl Jama, Roseanne Barr, Tom Morello iz Rage Against The Machine, Joan Baez…
Moore je ovom prilikom na svojoj stranici www.michaelmoore.com objavio:
’’Sretan sam što imam sve ove ljude koji vam besplatno daju moj film. Neće biti reklama i složili su se ponuditi besplatno svoje usluge. Svi su htjeli biti dio ovog povijesnog trenutka kada se prvi važan dugometražni film pušta besplatno na internet.’’

Potraga - regionalni projekt istraživačkog novinarstva
UNZINE 11
Medijska kuća B92 pokrenula je projekt "Potraga", koji se odvija na internetu, radiju i televiziji, a osnova proejkta je potraga za osobama koje se službeno vode kao nestale. Projekt utvrđuje okolnosti njihvoog nestanka i pokušava ih pronaći.

Projekt obuhvaća Bosnu i Hercegovinu, Crnu Goru, Hrvatsku i Srbiju, a u istraživanju pomažu policije u regiji, udruge i organizacije te sami građani koji i putem web stranice mogu pratiti za kim se traga i dati informacije.
Osim beogradskog B92, TV Potragu od prve emisije emitira za podrucje Crne Gore TV Vijesti iz Podgorice.
Uskoro bi se Potragu trebala naći i u programima nacionalnih TV kuća u Bosni i Hercegovini te Hrvatske, te na radio valovima u BiH, Crnoj Gori i Hrvatskoj.
Više informacija potražite na http://potraga.b92.net

Islamski ’Barbie i Ken’
UNZINE 11
Iranski Institut za intelektualni razvoj djece i mladeži dizajnirao je lutkice Daru i Saru radi promicanja muslimanskih vrijednosti u zemlji.
Za razliku od njihovih američkih konkurenata Barbie i Kena, Dara i Sara imaju skromnu odjeću, zalažu se za obiteljski život i sva četiri modela Sare dolaze s pokrivalom za glavu.
Ove lutkice su čak tri puta jeftinije od Mattelovih.
Prodavačica igračaka Masoumeh Rahimi smatra ove nove lutkice odličnim potezom i kaže da je sisata, plava Barbie u izazovnoj odjeći ’’učinila više štete od američkih projektila’’.
Misli da bi djevojčice koje se igraju s Barbie mogle kad narastu odbaciti iranske vrijednosti.
’’Dara i Sara su strateški proizvod koji bi trebao očuvati naš nacionalni identitet’’, kaže prodavač igračaka Mehdi Hedajat.
’’To je i konkurencija Barbie i Kenu koji dominiraju našim tržištem.’’
Dara i Sara prvi put su se pojavili u školskim udžbenicima, a kasnije su postali glavni junaci priča, koje se na kasetama prodaju uz lutke.
Brat i sestra pomažu jedno drugom da riješe probleme i okreću se svojim voljenim roditeljima u potrazi za pravim savjetom.
Oboje imaju osam godina i po islamskom zakonu Sara je još dovoljno mlada da se pojavljuje u javnosti otkrivene glave, no njeni kreatori su ipak uključili šal u njenu garderobu.
Lutkica Fulla se 2003. pojavila u Egiptu kako bi se udovoljilo zahtjevima roditelja koji svojim kćerima nisu htjeli kupiti Barbie.
Fullu je dizajnirao NewBoy Design Studio. Bila je odjevena u tradicionalnu islamsku odjeću te je uz nju dolazio i ružičasti tepih za molitvu.
Izvor: Net.hr

Pravom na informacije protiv korupcije i za razvoj demokracije
UNZINE 11
Transparency International Hrvatska (TIH) i GONG će od 9. rujna do 15. listopada ove godine provesti akciju „Imamo pravo znati!“ u sklopu koje će se promovirati Zakon o pravu na pristup informacijama, jedan od ključnih za daljnji razvoj demokracije i suzbijanje korupcije. Akcija ima dva temeljna cilja: upoznavanje građana s temeljnim značajkama Zakona o pravu na pristup informacijama i poticanje tijela javne vlasti da ulože veće napore u informiranje građana.
Anketa koju je početkom kolovoza provela agencija Promocija Plus pokazala je da svega 42,3 posto građana Republike Hrvatske zna da u našoj zemlji postoji Zakon o pravu na pristup informacijama, premda je ovaj Zakon stupio na snagu još krajem 2003. godine. Od anketiranih građana svega njih četiri posto zatražilo je informacije od tijela javne vlasti, a posebno je zabrinjavajuće da je tek nešto više od četvrtine njih dobilo potpun odgovor.
U sklopu akcije je predviđeno promoviranje Zakona o pravu na pristup informacijama u najmanje 13 županijskih središta. U ponedjeljak, 22. rujna u Zagrebu će se održati veliki okrugli stol o pravu na pristup informacijama, a u nedjelju 28. rujna, na Dan prava na pristup informacijama, predviđen je veliki koncert na Korzu u Rijeci. Inicijalna sredstva za realizaciju projekta osigurana su kroz postojeće projekte udruga, a koliko će ukupno aktivnosti biti obuhvaćeno akcijom ovisi o tome koliko će se sredstava uspjeti skupiti tijekom akcije. U okviru akcije se prikupljaju donacije od uglednih hrvatskih tvrtki za realizaciju projekta. Za potrebe projekta otvoren je posebni račun u Zagrebačkoj banci, u čijim poslovnicama se donacije mogu uplatiti bez ikakve naknade. Sve aktivnosti akcije kao i donacije bit će objavljene na internet stranici akcije, www.imamopravoznati.net i Internet stranicama udruga: www.transparency.hr i www.gong.hr.
U anketi koju je Promocija plus provela 30. kolovoza i 1. rujna 2007. godine na pitanje postoje li u našoj zemlji propisi koji osiguravaju pravo na pristup informacijama potvrdno je odgovorilo svega 29,6 posto ispitanika. Čak 37,8 posto ispitanika odgovorilo je da ne zna, a 32,4 posto mislilo je da u Hrvatskoj ne postoje takvi propisi.

Profesori privedeni u aferi "Indeks" ne smiju predavati
UNZINE 11
Senat Sveučilišta u Zagrebu na sjednici u srijedu jednoglasno je prihvatio dokument koji sadrži stavove toga sveučilišta o antikorupcijskoj akciji Indeks te prijedloge za suzbijanje pojava korupcije i njihovim prihvaćanjem dao jednodušnu potporu rektoru Aleksi Bjelišu i njegovim prorektorima.
Po završetku višesatne sjednice Senata zatvorene za javnost rektor Aleksa Bjeliš rekao je na konferenciji za novinare da je glasovanje o dokumentu pod nazivom Stavovi Sveučilišta u Zagrebu povodom operacije Indeks i prijedlozi za suzbijanje pojava korupcije zapravo bilo i glasovanje o povjerenju njemu osobno te njegovim prorektorima.
Na novinarsko pitanje je li netko od članova Senata tražio njegovu ostavku Bjeliš je odgovorio niječno i dodao da nitko nije tražio ni ostavke dekana Ekonomskoga fakulteta i Fakulteta prometnih znanosti na kojima je provedena antikorupcijska akcija Indeks te da profesori tih dvaju fakulteta koji su pod istragom neće moći predavati dok istraga ne bude završena.
Prihvaćeni dokument sastoji se pak od dva dijela - preambule i operativnoga dijela s prijedlogom mjera za suzbijanje korupcije koje će se odmah početi provoditi, a tijekom provedbe bit će detaljnije razrađivane.
Kako je objasnio prorektor za međunarodnu i međuinstitucijsku suradnju Ivan Šimonović, u preambuli dokumenta stoji da će se na Sveučilištu osnovati ekspertna skupina koja će iz stručne, pravne i etičke perspektive razmotriti provedbu akcije Indeks, a osobito će obratiti pozornost na pitanje je li akcija bila proporcionalna potrebama i je li šteta nanesena pojedincima, sastavnicama i Sveučilištu mogla biti manja.
Prvi dio preambule donosi i afirmativan stav Sveučilišta u borbi protiv korupcije koja je, navodi se, često otkrivana i u drugim segmentima društva poput gospodarstva, pravosuđa i zdravstva, a Sveučilište se, zbog svoje posebne moralne i intelektualne uloge, u svojim redovima mora s njom energično obračunati.
U preambuli se upozorava da se borba protiv korupcije ne smije svesti na kampanju i medijsku predstavu. Ističe se da će Sveučilište učiniti sve što je potrebno da se korupcija na Sveučilištu iskorijeni tamo gdje se pojavila, te da se ubuduće ne pojavi, kao i da je Sveučilište spremno dati puni doprinos borbi protiv korupcije u hrvatskome društvu.
Operativni dio dokumenta sadrži pak tri skupine mjera - reagiranje na uočene pojave korupcije na pojedinim sastavnicama, sprječavanje i rano otkrivanje pojava korupcije na Sveučilištu te doprinos Sveučilišta borbi protiv korupcije u hrvatskome društvu.
Jedna od novina koje donosi dokument je da će se uvesti sustav kojim će se uz zajamčenu diskreciju studentima omogućiti izravno upozoravanje i prijavljivanje Etičkom savjetu i rektoru pojava koje su neetične po Etičkom kodeksu Sveučilišta ili za koje postoje naznake disciplinskih i kaznenih prekršaja.
Iako je, kako je rekao rektor Bjeliš, Sveučilište odobrilo akciju Indeks, medijsku predstavu nije. Rektor bi pak bio sretniji da su se Državno odvjetništvo i USKOK puno prije obratili čelništvu Sveučilišta i imali više povjerenja prema rektoru jer bi tada, smatra Bjeliš, akcija sigurno bila uspješnija.
Dodao je da se ne zna opseg akcije Indeks, ali se zna da je dugo trajala i da su agenti bili na svim fakultetima.
Istaknuo je da se pokazalo da je veliki broj profesora nepotkupljiv pa bi zato Bjeliš bio zadovoljan kada bi Državno odvjetništvo i USKOK objavili i te podatke.
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